

# 中国的明天必将更加美好

## ——习近平总书记庆祝中华人民共和国成立70周年大会上的重要讲话在广大知识分子和青年学生中引起热烈反响

70年，人类历史长河的弹指一瞬。  
70年，新中国创造了“当惊世界殊”的伟大奇迹。  
“中国的昨天已经写在人类的史册上，中国的今天正在亿万人民手中创造，中国的明天必将更加美好。”10月1日，庆祝中华人民共和国成立70周年大会的盛况让广大知识分子、青年学生深感骄傲，习近平总书记的重要讲话令大家无比振奋。大家坚信，历史照亮未来，征程未有穷期，千千万万努力奋斗的力量汇聚在一起，必将书写更新更美的时代篇章。

### 歌唱，为祖国史诗般的进步礼赞

天安门广场上，全场齐声高唱中华人民共和国国歌，五星红旗迎风飘扬。  
在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上，习近平总书记高度评价新中国成立的历史意义，深刻阐明新中国70年创造的奇迹，豪迈展望中华民族伟大复兴的光明未来。亿万中华儿女满怀豪情、充满信心。  
“起来，不愿做奴隶的人们！”  
置身庄严的歌声中，敦煌研究院名誉院长樊锦诗感慨万千。这位被誉为“敦煌的女儿”的老人，刚刚获得“文物保护杰出贡献者”国家荣誉称号。  
“今日欣欣向荣的敦煌和曾经惨遭列强掠夺破坏的敦煌，鲜明对比正是中国今昔巨变的缩影。我忘不了，国家在无比困难的时候拨出巨款，挽救了濒临坍塌毁坏的莫高窟；我忘不了，国家鼓励敦煌吸纳人才，开展国内外合作；我忘不了，国家给予机会，促使我们实施文物科技保护，开展‘数字敦煌’实践，让敦煌在服务人民的过程中获得更加

大的生命力……”老人挺直腰杆坚定地说，“虽年过八十，但只要我一息尚存，必将为中华文化的繁荣兴盛尽心竭力，贡献自己的力量。”  
“把我们的血肉，筑成我们新的长城……”  
今天，社会主义中国巍然屹立在世界东方，没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。  
曾亲眼见证旧中国、旧社会如何分崩离析，王蒙深信，新中国的命运就是自己的命运。这位与新中国共同成长起来的著名作家说：“新中国的成立、发展、建设是我一生的经历，也是我创作的主题。新时代必将是大有可为的时代，我希望一直写下去，为国家、民族和历史创造新时代的经典。”  
“前进！前进！前进！进！”  
千里之外，刚从西太平洋执行科考任务返回青岛奥帆基地的中国海洋大学“东方红3”船上，传来阵阵激昂的国歌声。通过一次次科考任务，这艘新一代海洋综合科考实训船为我国开展高质量综合科学考察、高层次人才培养、高水平科学研究和高新技术研发与应用贡献了力量。  
船长蒋六甲说：“今天在船上升起国旗、唱起国歌，我们心中充满力量。70年来，我国海洋事业发生翻天覆地的变化，我们对未来的航程充满信心。我们会踏踏实实完成每一段航程，执行好每一次任务，让‘东方红3’成为国之重器，为建设海洋强国贡献力量。”

### 爱国，凝聚成一往无前的力量

道路决定民族命运，制度护航复兴之路。  
吉林大学马克思主义学院教授石瑛说，70年的沧桑巨变从理论和实践两个维度展现了中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，使科学社会主义在21世纪的中国焕发出强大生机活力，彰显了中国特色社会主义的独特创造力和强大生命力。  
新中国70年巨变的根本原因，70年历史性变革的内在逻辑，就是中国共产党的领导。  
“习近平总书记的重要讲话深刻揭示，新的历史起点上再起航，必须高举旗帜、坚定不移走自己的路，必须坚持中国共产党的领导。”北京市第八中学校长王伟说，“我们立志于中华民族千秋伟业，必须培养一代又一代拥护中国共产党领导和我国社会主义制度、立志为中国特色社会主义奋斗终生的有用人才。我们要把习近平新时代中国特色社会主义思想传播到学生心中，把他们培养成为德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。”  
新中国70年巨变最伟大的力量，就是同心合力。  
新中国之所以能不断攻坚克难、开拓前行，关键在于中国人民始终同舟共济、团结一心，凝聚起如钢似铁、坚不可摧的强大力量。  
“在中国共产党的领导下，中国人民用短短70年把一个积贫积弱、百废待兴的国家建设成一个团结统一、繁荣富强的新中国，身为一名中国人我对此感到无比骄傲与自豪。”来自香港的兰州大学2019级新生林世鸿说，“我相信，在我们新一代青年的共同努力下，祖国一定会更加繁荣昌盛。”  
不管前进路上有多少风险挑战，只要我们同心同德、群策群力，中国力量就无比强大，我们就能跨越一切艰难险阻，不断从胜利走向新的胜利。  
走在“民族团结”方阵中，就读于中央民族大学管理学院的维吾尔族小伙子伊力尔江·哈力克感觉温暖幸福。“中华民族一家亲，同心共筑中国梦。”他说，尽管排练很辛苦，但自己感觉无比荣耀，“身为中国人的自豪感，让所有的苦和累都化为动力。在中国特色社会主义新时代，我要贡献自己的力量，与各族人民共享中华民族新的

### 奔跑，把圆梦的辉煌写在未来

辉煌载入史册，征程更加辉煌。在一代又一代人接力奋斗的逐梦征途中，中华民族向着下一个目标出发。  
“爱国，绝不能仅仅停留在口头上，要把个人的人生理想同祖国的前途命运结合在一起。”被授予“人民教育家”国家荣誉称号的中国人民大学法学院教授高铭喧已是91岁高龄。他说：“我身体还可以，还要继续工作，尽自己最大的努力，和法学界的同仁们一道，推动我国法学体系不断发展完善，为我国法学的发展作出新的贡献。”  
创新，是一个民族发展的不竭动力。在“创新驱动”方阵中走过天安门广场，华北电力大学控制与计算机工程学院学生辛文昱深感重任在肩。  
“正是无数科技工作者的创新精神，让越来越多的‘中国创造’‘中国智造’成为国际市场的闪亮名片。在未来，我也要用自己的所学，助力国家的科技发展走上新台阶。”辛文昱说。  
把个人奋斗融入时代洪流，巍巍“中国号”巨轮破浪前行。习近平总书记在讲话中为我们坚定信心：中国的明天必将更加美好。

假期仍然坚守在工作岗位上，中南大学湘雅二医院儿童医学中心副主任医师文川说：“少年儿童的健康是健康中国的未来和希望。不断提高医疗服务质量和服务水平，为保障儿童健康尽职尽责，就是我能献给祖国的最好礼物。”  
“我与祖国共命运！”北京大学中国语言文学系本科生袁诗意说，“2019年10月1日是新中国70华诞的伟大日子，也是我的生日。作为辉煌历史的见证者和新时代的年轻人，我一定会用实际行动热爱祖国，为祖国的未来书写更加精彩动人的华美篇章。”  
新华社北京10月6日电

## 同唱爱国歌曲 激荡爱国情怀

新华社北京10月6日电(记者 王思北)近日，《我爱你，中国》《今天是你的生日》《我和我的祖国》等优秀歌曲节目通过电视台、互联网、新媒体移动端、公交地铁电视等平台播放，唱出了中华儿女共同庆祝新中国成立70周年的澎湃热情，有力激荡了百姓的爱国情怀。

“我爱你中国，我爱你中国，我要把最美的歌儿献给你，我的母亲我的祖国……”歌唱节目《我爱你，中国》，近3万名来自全国各地的群众汇聚天安门广场，共同观看庄严的升旗仪式。在歌曲原唱、84岁高龄的歌唱家叶佩英和歌手蔡国庆的领唱下，大家同声高歌，对祖国的热爱之情。

《今天是你的生日》快闪走进国家博物馆，词曲作者韩静霆、谷建芬，歌唱家阎维文、演员张凯丽、刘涛、刘涛、杜江等和现场观众一起大声放歌。中国首位飞天航天员杨利伟，“天眼”工程总工程师王启明、河北省塞罕坝机械林场第一代务林人陈彦娴、前中国国家女子排球队队长魏秋月也参与到快闪队伍中来，共同歌唱伟大祖国。

歌声传递情感，歌声赞颂成就。  
在改革开放“先行地”深圳，演员祝希娟、深圳证券交易所创始人之一禹国刚等当年来这里拓荒的“闯一代”，以及无人机编组研发团队、5G技术研发团队等在这里拼搏的“创一代”一起，以一首《我和我的祖国》快闪共同告白祖国。快闪生动反映了改革开放40多年来的发展成就，展示了粤港澳大湾区的崭新活力。

此外，还有《红旗飘飘》《我的祖国》《新的天地》《不忘初心》《站在草原望北京》《天耀中华》《中国》等多个歌曲节目，从不同角度，展现了新中国成立70年来取得的历史性成就、发生的历史性变革，道出了人民群众热爱祖国的深厚情感。

网友们纷纷为这些歌曲点赞留言：“不自觉地跟着唱了起来，我爱你，中国！”“竟然在视频里看到了家人，留学在外的我热泪盈眶，我要好好努力，为祖国做出更大贡献！”“祝福祖国！愿我们伟大的祖国繁荣富强！加油中国！”

## 各部门多措并举 为旅客打造美好旅途

据新华社北京10月6日电(记者 樊曦)国庆黄金周接近尾声，各地出现返程客流高峰。铁路、电力、民航等部门加大运力投放，强化安全管理和服务保障，努力为广大旅客打造美好旅途。

来自中国国家铁路集团有限公司的数据显示，10月6日，全国铁路预计发送旅客1518万人次，加开旅客列车1104列。9月28日铁路国庆黄金周运输启动以来，全国铁路已累计发送旅客超1亿人次。

为了让旅客出行体验更美好，中国铁路沈阳局集团公司大连站对老幼病残孕旅客设置专用候车区、专门进站通道，方便重点旅客出行；太原局集团公司推出行程规划服务，为购买不到直达车票的旅客规划中途转车的“接续换乘”方案；南昌局集团公司各大车站设置快速进站“绿色通道”、完善引导换乘标识；兰州局集团公司结合夜间降雨情况，采取在进站口、通道、站台等人流密集区域铺设防滑垫等措施，加大客流组织引导。

民航方面，广州白云机场6日迎来返程客流高峰，机场方面加派人手加强停车引导，为广大旅客营造井然有序的出行氛围。国庆期间，重庆机场集团累计安排加班航班近200架次，在北京、上海、广州、深圳等重点主干航线上累计安排宽体客机近300架次。天津航空开展国庆主题客舱活动，与广大乘客一起在万米高空为祖国送上生日祝福。

## 为祖国点赞 为明天祝福

### ——全国各地欢度国庆



在新疆乌鲁木齐，人们纷纷走出家门，以不同方式欢度国庆佳节。 新华社记者 丁磊 摄

### 见证发展：四面八方向一份自豪

十一长假，51岁的湖南汝城县沙洲村村民朱小红忙得不亦乐乎，他的农家乐生意红火。  
汝城县位于罗霄山集中连片特困地区，也是红军长征“半条被子”故事发生地。朱小红的奶奶，就是被三名女红军赠被的村民徐解秀。2017年，驻村工作队帮助沙洲村发展红色旅游，同年国庆节，朱小红的农家乐开张。2018年，汝城县脱贫摘帽。  
精准扶贫之初，湖南尚有贫困人口767万，如今减至83万人。“小时候，奶奶跟我说‘跟着共产党走，就会过上好日子’，如今成真了。”朱小红说。  
1000余公里外，72岁的四川宜宾摄影爱好者张光金正举着相机，拍下国庆节节点一新的宜宾长江公园。  
从1970年开始，张光金坚持用镜头记录“万里长江第一城”宜宾的变化。“这几年，生态保护力度很大，我照片里的蓝天白云越来越多了！”  
长江公园生态修复面积1000亩，投资6亿元，而它只是一个缩影。近年来，持续改善的长江上游生态环境，让老百姓共享“共抓大保护、不搞大开发”的绿色发展成果。

在首都北京，38岁的大兴机场管理中心信息管理部总经理高宇峰，依然沉浸在心潮澎湃中。“2011年，我被调到大兴机场建设指挥部，从最开始规划，到亲眼看到它建成，见证了‘一张蓝图绘到底’。”  
大兴机场2014年12月动工，2019年9月25日正式投运。其间，像高宇峰一样的建设参与者们，将个人成长融入了时代浪潮。高宇峰由衷赞叹祖国的飞速发展。“以前更多是中国看世界，现在世界也在看中国。”

### 欢度国庆：天南海北同一张笑脸

国庆期间，黄浦江两岸流光溢彩，百年外滩人声鼎沸。随着海关大楼钟声响起，光影迅速变换。孩子们牵着父母的手，兴奋地挥舞着国旗，笑逐颜开。来自澳大利亚的游客康妮直呼：“真是太美了，中国的发展太快了！”  
新中国70华诞，也让人们追寻红色精神的热情高涨。中共一大纪念馆、湖南韶山等红色热土，十一期间人潮涌动。  
在革命圣地西柏坡，广场上鲜花铺就的“新中国从这里走来”格外醒目，今年参观人数比往常明显增长，国庆节首日参观游客近3万人。“太受鼓舞啦！”来自辽宁沈阳的游客金浩激动不已，

“只要每个人都出一份力，中国梦一定会实现。”  
2000余公里外，千年文化艺术宝库敦煌莫高窟，同样被游客们的热情包围。五星红旗在莫高窟数字展示中心迎风飘扬，窟区的红色美人蕉迎接着八方来客。  
“国庆期间，莫高窟每日开放时间延长两小时。工作人员上班时间提前到6:30。”敦煌研究院文化弘扬部副部长雷政广说，国庆期间，该部门职工全员坚守岗位，还临时增加了50多名工作人员。“今年十一黄金周，游客数量整体平稳，理性规划行程初见效果，有序参观对文化遗产的保护是个好消息。”

**祝福祖国：五湖四海同一个心愿**  
秋管大忙时节，河南滑县杜庄村一片万亩农田里，一架无人机和几台自走式打药车在喷洒农药。  
这是焕永种植专业合作社理事长杜焕永以前做梦也想不到的。如今，合作社每年机械化服务面积36000亩，给超过1000户农户带来便利。“我们会守卫新时代的‘大国粮仓’，祝愿农业发展越来越好！”杜焕永说。  
在西藏林芝市察隅县下察隅镇的布巴新村，五星红旗在藏式民居屋顶飘扬。布巴新村是易地扶贫搬迁村，有

63户365人，大多数村民以前生活在怒江上游的高山峡谷地带。如今，在党和政府的帮助下，46户建档立卡贫困户全部脱贫。  
布巴新村第一任党支部书记阿迪和村民们一起观看了庆祝中华人民共和国成立70周年大会。“全村人的生活越来越好了。”阿迪说，“祝祖国越来越强大，人民生活越来越幸福。”  
10月1日早晨，永兴岛上的海南三沙市政府办公大楼前，举行了升旗仪式。五星红旗在祖国最南端的城市冉冉升起，63岁的渔民郑有柏见证了这一庄严时刻。

三沙设市七年来，永兴岛上的渔民们从矮小简陋的油毡房搬进了政府新建的二层小楼，岛上学校、医院、银行等一应俱全，电影院、图书馆免费向居民开放。三沙建成岛礁海水淡化厂9座；岛礁用电难问题也有效解决；还实现了4G网络在有居民岛礁的全覆盖。“祖国越来越强大，我们渔民的日子也更红火了！”郑有柏说。  
美好的祝福在五湖四海点亮：在北京、内蒙古等地，人们以“快闪”等方式，为祖国献上发自内心的欢歌；陕西延安、四川成都、宁夏银川和粤港澳大湾区等地，以绚烂的灯光秀向祖国“表白”……  
新华社北京10月6日电

## 震惊世人的考古发现

新华社北京10月6日电 1974年3月，陕西省临潼县西杨村农民在抗旱打井时，不断挖出陶质碎片和陶质的人的肢体以及马匹躯体。后经考古工作者的发掘，揭开了埋藏于地下2200多年的秦俑宝藏。

秦始皇陵兵马俑坑按其发现顺序，依次定名为1号坑、2号坑和3号坑。从三个俑坑中已发掘出类似真人、真马的陶俑、陶马共8000余件，木质战车百余乘，青铜兵器数万件。气势磅礴的方阵，在地下排列有序，车步骑混合编组，形象地再现了秦始皇威震宇内、统一六国的雄伟军容。它们是以写实手法表现人物的庞大艺术群体，造型生动，刻画逼真，填补了中国古代雕塑史中秦代雕塑史的空白，为研究秦代的历史、军事制度及文化艺术，提供了十分难得的实物资料。这是20世纪最壮观的考古发现，被誉为“世界第八大奇迹”。联合国教科文组织将其列入“世界文化遗产名录”。

秦始皇陵兵马俑发掘前后，我国还有几个考古重大发现。1972年至1974年，马王堆1号、2号、3号汉墓先后在长沙市东郊浏阳河旁的马王堆挖出出土。1号汉墓出土的女尸，时逾2100多年，全身润泽，身体各部位和内脏器官的外形仍相当完整。这是世界上已发现的保存时间最长的一具湿尸，是防腐学上的奇迹。

1975年底至1976年春开始的睡虎地发掘工作，使沉睡了2000多年的秦代竹简面世。作为我国首次大量发现的秦代竹简，它们有一半以上记载了秦代的法律，是我国迄今发现的最早最完整的法典。

考古工作中的重大发现，不仅对于历史研究，而且对于弘扬优秀的传统文化、激发人们的爱国热情，都具有不可替代的巨大作用。

## 明日22时6分“寒露” 袅袅凉风动，凄凄寒露零

新华社天津10月6日电(记者 周润健)“袅袅凉风动，凄凄寒露零。”《中国天文年历》显示，北京时间10月8日22时6分将迎来“寒露”节气。专家提醒说，此时节，气候渐渐寒冷，气温逐日下降，公众在饮食调理上要适当多食甘、淡、滋润的食物，可预防“秋燥”伤人。

“寒露”是深秋的节令，在二十四节气中最早出现“寒”字。如果说“白露”是炎热向凉爽的过渡，“寒露”则是凉爽向寒冷的转折。我国古人根据对大自然的观察，将“寒露”分为三候：一候鸿雁来宾，二候雀入大水为雉，三候菊有黄华。意思是说，此时节，大雁南飞，雀鸟不见，菊花盛开。

一年好景君须记，正是橙黄橘绿时。伴随“寒露”而至的是浓浓的秋意，北方层林尽染，南方蝉噪荷残，“荷尽已无擎雨盖，菊犹残有傲霜枝”，正是最为五彩斑斓的深秋时节。

“寒露”前后，空气较为干燥，“秋燥”很容易伤人，专家建议，可适当多食甘、淡、滋润的食物，如秋梨膏、柿子、柑橘、香蕉等，既生津止渴、润肺清心，又利肠解毒、调整血压、静心安神。



西安明城墙永宁门前国旗飘飘，游人如织。 新华社记者 张博文 摄